

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Bd. Regele Ferdinand No. 5.
(Tipografia Lovrov & Co.)

A R A D.

Redacția din ORADEA:
Strada Regele Carol II. No. 14.Redacția pentru Banat: TIMIȘOARA,
Hotel „Ferdinand” camerele Nr. 21 și 22.

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Ecoul

Apare zilnic la orele 3 după amiază

Note zilnice

O intervenție la timp a U. F. S. R.-ului

Cetitorii „Ecoului” cunosc în deajuns propaganda ce o fac vecinii noștri dela vest pentru revizuirea tratatului dela Trianon, precum și inactivitatea și indolența noastră de până în zilele trecute.

Ungaria activează în această direcție pe toate căile.

Radiodifuziunea ei, de care noi ne-am mai ocupat, este în întregime la dispoziția Ligii Revizioniste.

Mii și mii de broșuri cari pretind „dreptatea cauzei maghiare”, tipărite în toate limbile populațiilor civilizate, sunt împărțite prin țările Europei occidentale, și drept urmare: revizionismul și a făcut un număr însemnat de aderenți în Anglia și chiar și în „sora” noastră mai mare Franța.

Și la toate aceste mișcări în favorul revizionismului condus cu dibăcie de latifundiarul Budapestei, contrapropaganda noastră a fost prea slabă. Radiodifuziunea noastră, și numai a noastră, se menține strict în cadrul convențiilor internaționale de a nu se ataca un stat dela microfon; în țările din Apus n'am împărțit nicio broșură care să arate netemeinicia propagandei dela Budapesta, și nici în Sicilia n'am trimis oameni de ai noștri cari să ambaleze portocalele, destinate exportului, în culorile românești, așa cum fac evreii maghiari.

Față de inactivitatea valahilor, cei din capitala Ungariei au prins curaj și au început să-și trimită prin toată lumea atleți și formații sportive, drept propagandă revizionistă.

Cu asemenea vizite, — și aici e buba, — am fost onorați mai ales noi românii, ani în șir. N'a fost sezon sportiv în cei 15 ani dela unire, în care orașele Ardealului, — cele de peste Carpați prea puțin, — să nu fi găzduit cel puțin patru sau cinci echipe din Ungaria.

Și urmarea, — cruda desamăgire, — s'a văzut deabia cu ocazia emulării dela Paștile anului curent.

Cele întâmplate atunci, au căzut ca o bombă, pe capul prea tolerantelor noastre autorități.

Echipele din Ungaria, cari nu aveau alt scop decât să mențină trează conștiința maghiarilor ardeleni, au provocat fapte cari numai sportive nu erau.

La Arad, — glorioul Arad românesc! — s'a strigat: „Trăiască Ungaria”, „Nu vă lăsați la puturoșii de opincari” etc.

Capitala Bănătuului a avut ocazia să cunoască în Vinerea Mare un match de foot-ball, — cu toate că orice spectacol era interzis, — între o formație budapestană și una locală, evreească-maghiară. A fost sfidată deci până și sfânta noastră credință, iar autoritățile sub nasul cărora s'au petrecut faptele, n'au luat momentan nici o măsură.

În același timp lucruri asemănătoare s'au întâmplat la Oradea, Cluj, Tg. Mureș, etc. Și numai

după ce faptele s'au consumat, autoritățile au intervenit, cele arădane având întâietatea, căci au interzis concursul din a doua zi de Paști.

Sezizată fiind, Uniunea Federațiilor Sportive din România, ministerul de interne, externe și cel de război, precum și Federația noastră de Box, — în urma celor întâmplate la Budapesta boxeurilor români, — au interzis orice legătură sportivă între România și Ungaria. Astfel că, deocamdată, vom fi scutiți de a mai primi în țară propagandiști ai șovinismului, mascați într-o uniformă sportivă.

Măsura luată de autoritățile competente, foarte bine venită și primită, ar trebui să nu fie schimbată până când cei dela Budapesta nu se vor astâmpăra. Iar dacă neastâmpărarea lor va fi veșnică, pentru totdeauna să fie închise și frontierele noastre mascaților iredențiști ai sportului maghiar.

Dar cum avem dușmani în afară de granițe, tot așa, — bineînțeles că într'un număr cu mult mai redus, — avem șovinisti și în țară. Mulți dintre ei sunt ascunși printre membrii societăților sportive evreo-maghiare. Faptele lor șovine nu se deosebesc de ale celor veniți din Ungaria, ba de multe ori proporția lor este cu mult mai mare.

Cel mai concludent exemplu l-a dat SGA din Arad, — sau pe ungurește, cum se intitulează mereu: ATE, — ai cărei membri, cu ocazia unui match, au bătut jucătorii Olimpici Cfr., din Sătmăre pentru simplul fapt că erau români!

Celelalte societăți sportive maghiare din Ardeal, au dat zeci și zeci de exemple la fel.

Partea cea mai dureroasă este că toate se intitulează pe ungurește, când în țara lui Horthy românii și ceilalți nu au nici o libertate individuală, iar în funcțiuni nu pot să intre dacă nu au nume ungurești.

În urma repetatelor fapte cari sfidau tot ce este românesc, Uniunea Federațiilor Sportive din România a dat dispoziții Districtelor din țară, că o societate sportivă nu poate purta alt nume decât pe cel românesc. Deci inscripțiile depe sediul gimnasticilor arădani ATE vor fi șterse. La fel cele ale AAC-ului, NAC-ului, TAC-ului, etc.

Dispoziția UFSR-eului nu poate decât să bucure pe oricare sportsmen român, și mai ales pe cel din Ardeal care se va simți cel puțin acum în România-Mare.

Aurel Chiriciu

O hegemonie exasperantă

Am primit dela Recaș o scrisoare care ar fi impresionantă, dacă n'ar desvălui lucruri prea de tot cunoscut, lucruri cari se pot vedea nu numai acolo, în frunța comună bănățeană, ci aproape oriunde în provinciile noastre desrobite.

Correspondentul nostru ocazional ne arată că la dânsii, la Recaș, primpretorul e de neam străin, veterinarul așijderea, judecătorul la fel, șeful de stație deasemenea, medicul tot așa, notarul idem.

Cu un cuvânt: Recașul este cu desăvârșire sub călcâiul străinilor!

Dacă n'ar fi decât la Recaș așa, sau numai în încă câteva locuri încăpute excepțional cu totul pe mâna străinilor, treacă meargă. Am zice recășenilor să-și suporte situația în pace, pentru că o țară care-i mereu hulită că-și extermină minoritățile, trebuie să aibă ce opune propagandei infame a unor vecini cari la ei acasă se poartă cu

minoritarii români mai rău decât diabolic.

Dar ceea ce-i la Recaș, e aproape pretutindeni în provinciile noastre desrobite. Așa-i în Bănat, așa-i în Crișana noastră, așa-i până și în creierii munților lui Horea și ai lui Iancu: străinul ne stăpânește, străinul ne administrează, străinul ne doftorește, el ne dă medicamente, el are debitele de tutun și de cărciumărit, el trage beneficiile hornăritului, el e, în sfârșit, în tot locul în capul treburilor și al bucatelor.

Despre lucrul acesta s'a mai scris în coloanele noastre de răsrepetate ori. Am publicat o statistică de repartiție etnică a slujbelor din județul Aradului, din care s'a văzut că sate românești cari își aveau pe vremea ungușilor notar român, astăzi stau sub călcâiul notarilor unguși sau ungușizați; că dintre 10 veterinari, numai unul e român; că dintre farmaciile din județ, sunt abia patru

românești, dar și acelea românești numai cu numele; că medicii de circumscripție sunt în zdrobitoare majoritate străini; că hornăritul e și azi aproape numai în mâni străine; că debitele minoritare de tutun sunt de șase ori mai multe decât cele românești, și așa mai departe, — pe toată linia.

E deadreptul descurajant să pui mereu degetul pe această bubă, să țipi mereu, și să nu vezi o îndreptare de nicăieri. Cerem mereu, mereu o atenție față de saatele noastre încăpute și mai dihai decât sub ungușii pe mâinile străinilor, și de nicăieri nicio ascultare. Dăm mereu, mereu alarma, și niciun început de îndreptare. Până unde va merge această nepăsare a celor chemați să dea românilor satisfacție? Până la complectă demoralizare a populației românești, ca să nu-și mai ridice nimeni glasul în contra acestei neo-robie?

Un oraș fără monumente

Secția arădană a Ligii Antirevizioniste, precum am arătat în „Ecoul” de ieri, a luat hotărârea să ridice o mare cruce de marmoră în capătul dinspre gara Podgoria al bulevardului Aradului, în amintirea martirilor din anii de grea încercare 1918—1919.

Precum se știe, apoi, studenții arădani din București au anunțat când au comemorat la Arad revoluția lui Horea, că vor ridica în acest oraș un mare monument căpeteniei răscoalei moștești dela 1784.

Iată două inițiative, două făgăduinți, în fața cărora orice arădan trebuie să se oprească puțin.

Pentru că suntem orașul care în 15 ani de libertate n'a putut crea aproape absolut nimic românesc. Suntem orașul care afară de un atelier al școlii superioare de arte și meserii, afară de bisericile din cartierul Șega, afară de o biserică nepută și lăsată neisprăvită în cartierul Gai, afară de o casă de nohiriat zidită acum de episcopia ortodoxă, n'a mai creat nimic, în tot lungul a 15 ani de stăpânire românească. Adecă era să uităm: am ridicat în fața Palatului Cultural două busturi, despre cari cei ce pot aprecia, spun că nu au nicio asemănare cu marii români pe cari îi reprezintă.

Astfel stând lucrurile, nu putem decât să aplaudăm hotărârea Ligii Antirevizioniste și a studenților arădani din București.

Era tocmai timpul să dovedim că nu suntem aici de azi pe mâine, precum au putut-o crede străinii văzând că nu negospodărim în acest oraș în niciun fel, ci

lășăm toate baltă, în seama prevedinței sau a nu știu cui.

Dorim ca inițiativa Ligii Antirevizioniste să se traducă cât mai repede în fapt. Și fiindcă studenții nu-și pot ținea promisiunea decât apelând la alții, dorim ca inițiativa lor să și-o însușească numai decăt societățile românești și oficialitatea, pentru că să putem vedea cât mai curând în mijlocul nostru chipul de bronz al căpeteniei răscoalei Moșilor dela 1784.

În special se îndreaptă gândul nostru către primăria Aradului, nu numai pentru că îi incumbă ei să aibă în grijă înfrumusețarea orașului, ci mai ales pentru că să-i pedepsim dezertările continue dela datoria ce-o are față de românismul acestui oraș.

E prea știută de toți această dezertare, ca să mai exemplificăm. E prea cunoscută de toți șgărzenia acestei primării,

ca să mai trebuiască să-i opunem exemplele Timișorii, de-o pildă. Primăria Aradului n'are altă grijă decât să achite pensii minoritare și diferite de lefuri minoritare pe trecut, la oameni cari astăzi sunt în slujba partidului maghiar; e preocupată numai de milioanele ce i le cere un Kaufmann sau altul, și odată nu s'a gândit că introducând impunerea proporțională, impunând adecă pe multi-milionarii minoritari în proporție egală cu contribuabilii săi români, ar putea face față și deficitelor ce le are, și ar putea să se apuce și de lucrări în folosul românilor, așa cum o face bună oară Timișoara.

Să nădăjduim că inițiativa Ligii Antirevizioniste și a studenților va scutura puțin din somolență pe hibernanții din fruntea municipiului nostru.

Pregătiri pentru adunarea eparhială a Aradului

Dumineca viitoare, 6 Mai, se va deschide, după cum am mai anunțat, adunarea generală eparhială a Aradului.

În vederea aceasta s'au ținut la eparhie mai multe ședințe, sub președinția P. S. Sale Episcopului Grigorie, pentru pregătirea lucrărilor sinodului.

Martii a avut loc adunarea generală a turnului bisericesc. S'a aprobat gestiunea anului expirat, luându-se la cunoștință că fondul e de aproape 14 milioane, și că s'au dat în acest an pensii și ajutoare de 3 milioane.

La ședință au luat parte

toți protopopii. Păr. protopop Tiuera din Timișoara a mulțumit P. S. Sale Episcopului pentru atenția ce-o dă chestiunii materiale a preoților.

Mercurii s'a ținut adunarea secțiilor unite ale consiliului eparhial. S'a primit raportul general ce urmează să se prezinte adunării eparhiale, și s'a luat act că s'au ales succesorii în Sinod ai regretaților Vasile Goldiș, G. Petrovici, d. dr. Mihail Mărcuș, vicepreședintele Camerei deputaților, la Buteni, și dr. Cornel Iancu, la Pecica

La **FRĂȚII CZMOR** măcelari, Arad, strada se află zilnic carne proaspătă de vită, porc, vițel și miel de prima calitate. — Mezeluri delicioase.

De toate și amestecate

Pentru a se răzbuna, au dat foc pădurii

Primăvara aceasta datorită secetei, este cea mai rodnică în incendii. Numai că focul se semnalează mai mult la păduri decât la case.

În unele părți din război, cum a fost în Bănat și în apropiere de Brașov iar în alte părți din neglijență, cum a fost cazul cu pădurea d-lui Vaida.

Zilele acestea un asemenea caz s'a înregistrat și în județul Arad.

Mai mulți săteni din comuna Roșia Montană, pentru a se răzbuna pe o bancă din Arad, cu care de mai mult timp se află în conflict, au dat foc pădurii, păgubind societatea cu cca 100.000 de lei.

Jandarmii sosiți la fața locului, i-au găsit pe incendiatori în pădure cari fiind somați, parte din ei au plecat, iar câțiva mai înverșunați au ripostat spunând că nu pleacă

nici morți până ce nu ard toată pădurea.

În cele din urmă agitatorii principali: Ștefan Volungan, Teodor Moti, Iacob Vălean, Teodor Giurgiu, Rozaliu Gârnuș și Iancu Timie au fost arestați și înalțai parchetului.

Focul dela tutungeria Adm. Financiare din Arad

Azi dimineața pela orele 9 a luat foc tutungeria dela Administrației financiare din Arad care se deschisese abia acum o săptămână. Focul a izbucnit din aprinzătoarea de țigări ce atârna pe perete. Reclamele care erau atârinate pe același perete cu aprinzătoarea de țigări, au luat foc încât casieria și o colegă a ei au fost să-și ia la repezeală obiectele mai de valoare, fugind cu ele în stradă.

Hitleriștii din Austria încep ofensiva

Încă de câteva zile, poliția austriacă, fiind informată că național-socialiștii primind ordin din Germania ca să pregătească mari demonstrații pentru ziua de 1 Mai, ziua muncii care coincide și cu data când se va promulga și noua constituție austriacă, a luat toate măsurile pentru a putea înăbuși la timp orice mișcare. Cu toate acestea, hitleriștii nu s'au lăsat intimidați și ca un protest, au dat primul semn chiar aseară, în localitatea Gmunden din Austria superioară.

Mai multe sute de muncitori național-socialiști au manifestat sgomotos pe străzile orașului și au bombardat cu pietre locuința primarului și a prefectului, strigând: "Trăiască Hitler!"

Manifestanții au tras mai multe salve de armă asupra locuinței directorului fabricii de ciment din Gmunden. N'a fost nimeni rănit, dar pagubele materiale sunt considerabile.

Poliția și formațiunile paramilitare au imprăștiat pe manifestanți, făcând și mai multe arestări.

Citiți și răspândiți

„E c o u l“

Cinematograf

CENTRAL

Programul de azi!

FRANCISKA GAAL în

Strengărița

Herman Thimig, Leopodine Konstantin, Tibor v. Halmay. Muzica: Nicolae Brodsky.

Duminecă la orele 11 $\frac{1}{2}$, a. m. taxele de intrare reduse. — După masă cu prețuri normale dela 3—5—7 $\frac{1}{4}$ —9 $\frac{1}{4}$.

SELECT

Duminecă, la 11 $\frac{1}{2}$ matineu! Senzaționala operetă: **Buzele mele mint.** Lillian Harvey, John Boles.

După masă dela 3—5—7 $\frac{1}{4}$ —9 $\frac{1}{4}$.

Femeia biciuită

În rolurile principale:

Charles Laughton, cunoscut din „Ave Caesar“ și fermecătoarea blondină Carole Lombard.

La magazinul

STRASSER

Arad, Bul. Reg. Ferdinand No. 3 vis-a-vis de Primărie, se găsesc cele mai ieftine și cel mai bune fabricate de CIORAPI

CORSO

Duminecă și Luni ultima dată! Numai pentru adulți dela 16 ani în sus! — Cel mai mare film tehnicolorat al lumii, obiectele având culoarea naturală ca în viață

Panoptikum (Măști de ceară)

Film grandios grand-guignol.

La orele 11 a. m. matineu! Două filme într'un program: **Două zile arest.** Comedie muzicală militară, cu Lucie Englisch, Felix Bressart, Fritz Schultz — și **Pat și Patachon** soldați amorezați. — Prețuri ieftine: 6—8—12 lei.

Vine! **Magda Schneider, Willy Forst** în „Te iubesc necunoscut“. Operetă de Bolvary.

URANIA

Sâmbătă premieră!

Reînvierea lui Fu Manchu

Au ars 40 hectare de pădure la Ciucea

Cluj. Prefectura județului nostru a fost încunostințată, că din neglijența unor ciobani s'a aprins pădurea de lângă Ciucea, situată la punctul așa zis Lacul Negru.

Incendiul, care a mistuit peste 40 hectare de pădure, a fost localizat de populație după o muncă încordată de câteva ore.

Duminecă la Arad Divizia Națională **Soimii-Gloria Cfr.**

KLEIN ALEXANDRU EXPEDITOR Arad, str. Col. Pirici 3 Telefon 316 Execută transporturi de mobile în localitate și provincie cu prețurile cele mai convenabile

Aparatul electric pentru absorbitul prafului vă ferește blănurile in contra molitlor, la blănarul **ENGELHARDT FRANCISC** Arad, str. Eminescu 2

S'a deschis grădina de vară admirabil renovată a Restaurantului **AUER** Bere „Azuga“, la pahar, totdeauna proaspătă, vinuri din Ardeal, bucătărie românească și maghiară de primul rang, serviciul prompt și prețuri ieftine. Dumineca înainte de amezi. la bere, muzică și langoș gratuit

Pericolul străinilor în școli

— Situația îngrozitoare din Basarabia —

D. Sergiu Florescu publică în numărul de azi al ziarului „Țara Noastră“ o statistică de-o gravitate excepțională a străinilor din școlile din Basarabia. O reproducem nu numai pentru datele ce le conține, ci și pentru ca să urmărească de aproape pericolul străinilor dela școlile din ținuturile noastre.

Străinii în liceele de băieți

La Chișinău: „Hașdeu“ 255 elevi români față de 309 străini, „Eminescu“ 118 români față de 199 străini, „Donici“ 207 români față de 120 străini, „Ruso“ 303 români față de 29 străini, gimnaziile No. I 88 români față de 101 străini, No. II 29 români față de 101 străini, No. III un român față de 160 străini. La Tighina 137 români față de 198 străini. La Bălți 314 români față de 175 străini. La Orhei 160 români față de 136 străini. La Cetatea Albă 117 români față de 215 străini.

La Hotin 190 români față de 119 străini. La Bolgrad 138 români față de 331 străini. La Sorocea 181 români față de 104 străini. La Cahul 63 români față de 74 străini. La Ismail 195 români față de 112 străini.

La liceele de fete

La Chișinău: „Dadiani“ 184 românce față de 195 străine, „Regina Maria“ 255 românce față de 264 străine, „Eparhial“ 546 românce și nici o străină. La Tighina 180 românce față de 131 străine. Orhei 115 românce față de 176 străine. Bălți 160 românce, 159 străine. Cetatea Albă 76 românce față de 260 străine. Hotin 138 românce față de 169 străine. Bolgrad 53 românce, 272 străine. Sorocea 201 românce, față de 148 străine. Cahul 57 românce față de 42 străine.

Ismail 122 românce față de 118 străine.

La gimnaziile mixte dela sate

Ceadâr Lunga 16 români față de 73 străini, Cimișlia 44 români față de 47 străini, Comrat 6 cl. 54 români față de 16 străini, Căușani 23 români față de 102 străini, Volentir nici un român față de 29 străini, Tătărești 6 români față de 103 străini, Băramcea 10 români față de 94 străini, Baraboi 45 români față de 13 străini, Râșcani 52 români față de 74 străini, Rezina nici un român față de 76 străini, Cinesdăuți 19 români față de 52 străini, Reni 48 români față de 96 străini, Chilia Nouă 38 români față de 148 străini, Liova 27 români față de 100 străini, Florești 47 români față de 62 străini, Cotiugenii 119 români față de 33 străini, Otaci 13 români față de 118 străini, Vadu-Rașcu 26 români față de 70 străini, Lipeani 94 români față de 218 străini, Comratfete 54 românce față de 16 străine.

Din aceste date se evidențiază în primul rând că trei sferturi din tineretul nostru școlar primește o instrucție teoretică și numai un sfert se îndreaptă către ocupațiuni prac-

tice sau comerciale.

Apoi, în toate categoriile de învățământ primează elementul orășenesc: 9795 sau 60 la sută orășeni față de 6751 sau 40 la sută săteni. Diferența e foarte mare mai ales la învățământul comercial unde avem numai 204 sau 19 la sută orășeni.

Repartizând numărul total al elevilor după naționalități avem: 8351 elevi de naționalitate română și 8195 elevi de naționalități străine, deci o proporționalitate egală. Elementul străin predomină mai ales în învățământul comercial: 708 sau 67 la sută străini și numai 349 sau 33 la sută români. În schimb însă în învățământul practic primează elevii români: 1655 sau 57 la sută români față de 1400 sau 43 la sută străini. În învățământul teoretic se menține proporționalitatea egală. Dacă excludem din calcul școlile normale, seminariile teologice și liceul eparhial din Chișinău, unde aproape toți elevii sunt de naționalitate română, obținem următoarea situație:

Licee de băieți 2378 sau 53 la sută români și 2122 sau 47 la sută străini.

Licee de fete 1541 sau 44 la sută românce și 1937 sau 56 la sută străine.

Gimnaziile mixte 947 sau 33 la sută români și 1884 sau 67 la sută străini.

Având în vedere că din 50 la sută elevi români, numai 24 la sută sunt fii de țărani, restul sunt fii de funcționari, iar din 50 la sută elevi minoritari, 38 la sută sunt evrei și numai 12 la sută alții minoritari, ajungem la următoarele concluziuni:

Din cei 50 la sută elevi români, 22 la sută nu-și pot termina studiile secundare, din lipsă de mijloace (țărani — mai ales — trăesc în cea mai neagră mizerie, încât nu-și pot trimite copiii regulat nici la școlile primare, cum să-i mai întrețină în școlile secundare și universități) și numai 12 la sută ajung pe băncile universitare, restul de 38 la sută rămân: nici plugari, nici intelectuali. În același timp cei 38 la sută evrei și circa 7 la sută alți minoritari, având mijloace, ajung absolvenți de școli secundare și universități.

Față de aceste date statistice culese din arhiva serviciului de învățământ local din Chișinău ne permitem a întreba guvernul și partidele politice „de guvernământ“, dacă nu este timpul să se realizeze principiul proporționalității în țara românească?

Plec liniștit în vilegiatură pentru că mi-am dat blana spre păstrare blănarului **CAROL SAMT**

Arad, Palatul Földes, lângă farmacie, strada Brancovei

Vizitele canonice ale P. S. Sale Episcopului Grigorie al Aradului

Neobositul arhieru al Aradului P. S. Sa Episcopul Grigorie Comșa, a vizitat săptămâna acesta parohiile protopopiatului Belinț din Bănat, interesându-se de aproape de mișcarea religioasă din partea locului și dând sătenilor poze creștinești și românești.

Sosit la Recaş, a fost întâmpinat de delegatul eparhial din congresul național bisericesc dr. Lucian Gheorghievici, și s'a dat în onoarea P. S. Sale o masă la care au luat parte în afară de intelectualii români și conducătorii minoritarilor, în frunte cu protopopul romanocatolic.

Dela Recaş, P. S. Sa s'a dus cu însoțitorii la Suștra, unde la intrarea în comună I s'a făcut o primire impunătoare. P. S. Sa o fost salutată de primpretorul plășii, de primarul Petru Negru, de corul sătesc și de o elevă care a rostit un bun-venit în versuri.

P. S. Sa a fost condus dela locuința preotului cu mare alai la biserică, unde a slujit liturgia în frunte cu un sobor de preoți, și a sfințit de preot pentru parohia Sărănd pe candidatul Const. Ungurean.

La sfârșitul liturghiei preotul Simion Lugojan a prezentat P. S. Sale un raport despre starea parohiei, relevând descreșterea populației pricinuită de împușinarea tot mai mare a copiilor.

După acest raport, P. S. Sa a rostit o mișcătoare predică, iar la împărțirea anaforei a distribuit credincioșilor broșuri religioase.

Dela Suștra înaltul arhieru a plecat la Topolovățul-Mare, unde la intrarea în comună I s'a făcut deasemenea o primire impresionantă. P. S. Sa a fost salutată de primarul Dionisie Seculi, apoi în sunetul clopotelor, și 'n cântecele corurilor a fost condus cu alai la biserică, printre rândurile credincioșilor înșirați de-o parte și de alta a drumului.

P. S. Sa a oficiat vecernie,

a ascultat raportul preotului despre starea parohiei, și a ținut o predică despre datoria părinților de-a da o bună creștere copiilor. La sfârșitul vecerniei s'au distribuit credincioșilor broșuri.

P. S. Sa a trecut apoi dela Topolovățul-Mare la Topolovățul-Mic, unde nefiind parohie și preot, credincioșii L-au rugat pe P. S. Sa să le facă parohie și să le dea un conducător sufletesc. În predică ce a ținut-o, P. S. Sa a promis credincioșilor că le va împlini dorința.

Seara s'a prezintat la Topolovăț corul din Budinț, și a dat P. S. Sale o serenadă.

A doua zi P. S. Sa Episcopul s'a dus în vizită canonică în satul Ictar, care are cel mai bun cor din împrejurimi, organizat de păr. Const. Popovici.

P. S. Sa a oficiat liturgia și a ținut o mișcătoare predică, apoi a trecut cu credincioșii la Casa Culturală. Președintele acesteia, veteranul învățător Amandea, a rostit o călduroasă cuvântare de salut, și i-a răspuns P. S. Sa. Corul din Ictar a cântat apoi mai multe cântece patriotice.

După amiază P. S. Sa a plecat la Budinț, unde a slujit la vecernie.

Vizitele canonice de azi

Azi, 29 Aprilie, P. S. Sa Episcopul Grigorie pleacă într-o nouă vizită canonică în Bănat, la Beregsău, Ianova și Fabrică-Vii de lângă Timișoara.

CABARÉ-ul

Cornul Vânătorului

va fi, începând cu data de 1 Maiu, locul cel mai potrivit pentru distracții în cadru familiar. În acest scop am aranjat un program senzațional, reușindu-mi a angaja renumită trupă „VRANCEA” (7 dansatoare și 1 dansator) care a reputat cele mai strălucite succese în întreaga Europă.

Pentru a da ocazie onorativului public să petreacă în mod plăcut fără a se expune unor cheltueli mari, am redus prețurile aprovizionându-mă în schimb cu vinuri de calitate superioară.

Kell Rezső

Tribuna liberă

O întâmpinare — răspuns unor „secături”

În legătură cu unele murdării debitate de fițuica „bravo” față de persoana mea, pentru cei ce au onoarea a mă cunoaște, răspund, că nu mă pot deșosi a mă justifica și intra în polemică cu o publicațiune de putrefacție morală, căci zice un poet: „mai bine să urci pietre în spinare cu înțelepții, decât să stai de vorbă cu nebunii”. De altfel un certificat de bună purtare din partea jupănilor dela „bravo” m'ar desonora!...

Acelaș răspuns îl dau și informatorilor — 2 ploșnițe ce atacă numai din umbră și întunec, (schioape și nenorocite) — cari nu au cîntea să spună pe față ce vor, tocmai fiindcă „nu este adevăr în gura lor”.

În sfârșit câinii pot să latre cât vor de aci înainte, ei tot... câini rămân, — cum zice o zicală.

Am zis odată pentru totdeauna și am pus punct.

Macea, 28 Aprilie 1934.

Remus Oancea, preot.

Reînvierea lui



Azi mare premieră la URANIA

Un sistem de-a trece nemodificate proiectele de legi

Pe astăzi au fost chemați la București, ca să meargă în corpore la Palat spre a prezenta Suveranului proiectului noului cod penal, toți miniștrii, toți foștii miniștri de justiție, magistrații înaltei Curți de casație și reprezentanții tuturor parchetelor din țară.

D. Stelian Popescu, fost ministru de justiție, a publicat azi în ziarul său, „Universul”, un articol intitulat „Inutil și neserios”, prin care anunță că nu va participa la această „exhibiție”, care aruncă pe umerii Regelui „o răspundere de care nu este cu nimic dator”. D. Stelian Popescu arată, cu drept cuvânt, că proiectul codului penal n'a fost desbătut, că poate suferi modificări în parlamentul sau chiar poate fi anulat, de cei de astăzi sau de guvernul de mâine. De ce dar exhibiția aceasta? Ca să angajeze parlamentul să nu mai ia în cercetare proiectul și să-l treacă nemodificat?

Abonament de ghiață cel mai ieftin la casa de încredere REUSZ. Fabrică de ghiață Arad. Bul. Reg. Ferdinand 33. Telefon 141.

Un francmason, capul unei bande de hoți

Poliția orașului Aarhus (Danemarca), a arestat zilele trecute o bandă de 20 hoți, cari în mai multe orașe ale țării au comis numeroase spargerii. Capul bandei e un negustor, președintele lojei masonice din localitate. În rândurile francmasonilor danezi această senzațională descoperire a produs o vădită deprimare.

PALATUL CULTURAL ARAD

SĂMBĂTĂ, 28 APRILIE 1934

UN SINGUR CONCERT

DAT de CELEBRUL VIOLONIST'

BRONISLAW

HUBERMAN

LA PIAN

PROF. SIEGFRIED SCHULTZE

DIN VIENA



BILETELE (95-295 LEI), PENTRU TIMIȘOARA, LA CASA TEATRULUI, TELEFON No. 102 — LA ARAD, LA LIBRĂRIA ȘANDOR, TELEFON No. 511

SPORT

Azi în Capitală: „Rușinea națională” - Iugoslavia

Pentru astăzi este programat matchul eliminatoriu de campionat mondial Iugoslavia - România.

În urma deciziei dată de francmasonii dela FIFA, cari ne-au deposedat de punctul câștigat cu greu la Berna, trebuie (?) să învingem astăzi pe sârbi dacă voim să avem reprezentanți la campionatele din Italia.

Trebuie, dar dacă vom învinge e altă căciulă!

Mulți cred însă că vom pierde! (Și zău că tare am merita).

Formația care ne va apăra astăzi culorile de atacurile „aliaților” jugoslavi, este compusă din șapte străini și patru români. (Dacă nu interveinea FIFA numărul străinilor cu Barátky era de opt; iar al românilor se reducea la trei).

Că va învinge sau nu România (?), nu ne interesează!

O eventuală victorie îi va bucura pe străini, iar un eșec tot pe dâșii îi va supăra.

Un adevărat sportsmen român, rămâne absolut rece, asupra rezultatului de azi din Capitală!

„Rușinea națională” are următoarea formație: Puellok, — Vogl, Albu, — Hrehuss, Kotormany, Dehelean, — Bindea, Kovacs, Ciolac, Schwartz, Dobai. Cu cât o fi mai bun Vogl decât Chiroiu; Puellok decât Rădulescu sau Bugariu; Hrehuss decât Pinteș; Kotormany decât Gain; etc. etc., numai grecoțelii dela Federația depe Imobiliara (deci, cari nu pot fi mișcați?) pot spune!

Asupra rezultatului dela București, un bun cunoscător al mingei rotunde ne-a declarat că „Rușinea națională” va pierde la cel puțin 1:3.

La Arad Șoimii—Gloria Cfr

Pe terenul Gloria Cfr. se vor desfășura astăzi interesante matchuri de campionat.

În cadrul categoriei I la orele 12 Șoimii Cfr. va lupta cu Unirea pentru „locul ultim”. Care pierde va deține lanterna.

La orele 1.45 p. m. Hakoah va avea de furcă cu simpaticele grupare Olimpia PTT. Publicul va avea ocazie la acest match să admire din nou pe cei doi petetiști: rutinatul atacant Rohan și excelentul fundaș Văgălău II.

Urmează apoi, la orele 3 și jum., derby-ul categoriei I, între Transilvania și SGA.

Ambii combatanți sunt cam de forțe egale, victoria revenind grupării mai norocoase.

La orele 5.15 va începe matchul zilei. Gloria Cfr. în cadrul Diviziei Naționale se va

întâlni cu Șoimii din Sibiu. Arădanii alinaiază următorul „11”:

Halga, — Hustig, Volentir, — Szabo, Dobra, Pecican, — Igna, Tabac, Faur II, Mărienuț și Mercea.

În timpul matchului Gloria Cfr—Șoimii se vor difuza fazele marelui (?) lupte dela București între „Rușinea națională” și Iugoslavia.

Amintim tot aci cetitorilor noștri că postul de radiodifuziune Belgrad, va transmite întreg matchul.

La Timișoara pe terenul Electrica Universitatea—Cluj se va întâlni pentru Cupa României cu CAT. Matchul începe la orele 5 p. m. La orele 3 Vulturii din Lugoj vor furniza matchul de deschidere în compania Electriciei.

Expeditorii

Weisz & Haász
Arad, strada Soarelui No. 7
Telefon 813

Execută transporturi de mobite în localitate și provincie cu prețurile cele mai convenabile

Artiștii teatrului „Ventura” din București

MARTI 1 MAI

vor reprezenta pe scena Teatrului Comunal din Arad, comedia muzicală

Miss Viteza

In rolurile principale:

Lenny Caler, V. Ronea și G. Timică

